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Реферат 

Тема магістерської роботи: Оптимізація процесів доставки вантажів в умо-

вах логістичних систем і експрес-доставок 

Актуальність теми магістерської роботи зумовлена постійним зростанням 

попиту на швидку та якісну доставку вантажів як на національному, так і на між-

народному рівнях. Сучасні логістичні системи стикаються з численними викли-

ками, серед яких — потреба у скороченні часу доставки, зниження витрат і під-

вищення надійності обслуговування, особливо в умовах криз і нестабільності. 

Магістерська робота спрямована на вивчення та оптимізацію процесів експрес-

доставки вантажів для забезпечення ефективної логістичної діяльності. 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є дослідження та впровадження су-

часних методів оптимізації процесів доставки вантажів в умовах логістичних си-

стем та експрес-доставок, зокрема для компаній, що надають послуги в Україні 

та за її межами. Основні завдання включають: 

• аналіз поточного стану ринку експрес-доставки в Україні та світі, 

• вивчення досвіду передових логістичних компаній, таких як «Нова По-

шта», 

• розробка рекомендацій щодо оптимізації маршрутів доставки з викорис-

танням математичних моделей, 

• оцінка ефективності обраних методів на прикладі реальних показників ді-

яльності компанії «Нова Пошта». 

Об’єкт дослідження — процеси експрес-доставки в умовах логістичних систем з 

урахуванням часу та інших обмежень. 
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Методи дослідження. У роботі використовувалися аналітичні та математичні ме-

тоди дослідження, включаючи моделі маршрутизації транспортних засобів 

(VRP), задачу комівояжера (TSP), стохастичні моделі для управління ризиками, 

лінійне програмування та генетичні алгоритми. Використання цих методів до-

зволило оптимізувати доставку та оцінити її економічну ефективність. 

Основні результати. В результаті дослідження було проведено комплексний ана-

ліз ринку експрес-доставки, а також господарської діяльності компанії «Нова По-

шта» за період 2022-2024 років. Визначено основні фактори, що впливають на 

ефективність експрес-доставки, та запропоновано низку заходів для оптимізації 

маршрутів доставки. Застосування моделі маршрутизації транспортних засобів 

(VRP) і генетичних алгоритмів дозволило мінімізувати час доставки, знизити ви-

трати та підвищити рівень обслуговування клієнтів. 

Наукова новизна та практична значимість. Новизна роботи полягає у впрова-

дженні математичних моделей для оптимізації процесів доставки в умовах не-

стабільності та обмеженості ресурсів. Запропоновані методи можуть бути вико-

ристані логістичними компаніями для підвищення ефективності та надійності 

доставки, особливо у кризових умовах. 

Запропоновані рекомендації можуть бути використані компаніями для вдоскона-

лення операційних процесів і забезпечення конкурентної переваги на ринку екс-

прес-доставки. 

Ключові слова: експрес-доставка, оптимізація маршрутів, логістичні системи, 

математичні моделі, «Нова Пошта», VRP, генетичні алгоритми. 
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Вступ 

Сучасний світ, який характеризується високою швидкістю змін та глобалі-

зацією, вимагає нових підходів до організації логістичних процесів. Зростання 

обсягу електронної комерції, підвищення попиту на швидкі та надійні послуги 

доставки, а також зростаюча конкуренція між логістичними операторами ство-

рюють виклики для компаній, що надають послуги експрес-доставки. Ефективне 

управління логістичними системами і вдосконалення процесів експрес-доставки 

є необхідними умовами для забезпечення своєчасного та якісного обслугову-

вання клієнтів. 

Важливим аспектом у досягненні високої ефективності логістичних систем 

є оптимізація процесів доставки вантажів. Основні проблеми, з якими стика-

ються логістичні компанії, включають високі витрати на транспортування, обме-

ження в часі та необхідність гнучко реагувати на зміни в умовах перевезень. В 

умовах криз і непередбачуваних обставин, як-от економічні спади, геополітичні 

виклики чи природні катастрофи, оптимізація логістики набуває особливої важ-

ливості. Оптимізовані маршрути, управління ресурсами та мінімізація витрат до-

зволяють компаніям залишатися конкурентоспроможними і забезпечувати висо-

кий рівень обслуговування. 

Зважаючи на це, актуальність дослідження полягає у впровадженні новітніх 

математичних моделей для оптимізації процесів експрес-доставки з урахуванням 

обмежень часу та умов логістичних систем. Застосування моделей маршрутиза-

ції транспортних засобів, стохастичних методів для управління ризиками та ге-

нетичних алгоритмів дозволяє досягти оптимальних рішень навіть у складних 

умовах. Це особливо важливо для компаній, що прагнуть забезпечити стабіль-

ність роботи в умовах швидкозмінних ринкових умов. 
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Метою магістерської роботи є розробка методології для оптимізації проце-

сів експрес-доставки з використанням сучасних математичних моделей. У роботі 

буде розглянуто аналіз транспортних компаній, досліджено особливості діяльно-

сті компанії «Нова Пошта» як провідного оператора експрес-доставки в Україні, 

а також запропоновано оптимізаційні моделі для покращення логістичних про-

цесів. 

Завдання дослідження включають: 

• аналіз сучасного стану ринку експрес-доставки в Україні та за її ме-

жами; 

• характеристику основних факторів, які впливають на ефективність 

процесів доставки; 

• розробку та обґрунтування математичних моделей для оптимізації 

маршрутів доставки; 

• оцінку ефективності запропонованих моделей на прикладі діяльності 

компанії «Нова Пошта». 

Отже, актуальність даного дослідження визначається необхідністю вдоско-

налення логістичних систем для забезпечення високого рівня обслуговування та 

конкурентоспроможності в умовах сучасного ринку експрес-доставки. 
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Розділ 1. Теоретичні основи та досвід у сфері експрес-доставки 
1.1 Аналіз статистичних даних доставки вантажів в період              

2022–2024  років під час військових дій 
 

У період 2022–2024  років, під впливом військових дій, галузь вантажопере-

везень зазнала значних змін, що виражається в зміні обсягів, географії та швид-

кості доставки. Статистичні дані за ці роки показують, що структура логістичних 

потоків значно трансформувалася, що обумовлено факторами ризику, виклика-

ними військовими діями, обмеженнями на доступ до деяких територій та неста-

більністю інфраструктури. Військові дії сприяли тому, що вантажоперевезення 

суттєво змінили географічну направленість, зокрема відзначалося зменшення кі-

лькості доставок у зони бойових дій та збільшення обсягів перевезень до безпе-

чніших регіонів, що вплинуло на загальний обсяг і швидкість доставки. 

Для аналізу даних були взяті показники: середній обсяг доставки, середній 

час доставки, кількість затримок і кількість доставлених замовлень. Ці показники 

дозволяють оцінити загальний вплив кризової ситуації на галузь. Графіки та діа-

грами в цьому розділі відображатимуть зміну обсягів перевезень у різних регіо-

нах, середній час доставки та динаміку кількості замовлень упродовж періоду 

2022-2024 років. 

Графік показує динаміку обсягів перевезень у таких умовних регіонах: 

• Регіон 1: Західний регіон України (області, що зазнали меншого впливу 
бойових дій). 

• Регіон 2: Центральний регіон України (області з відносно стабільною си-
туацією, але з деякими обмеженнями в логістиці). 

• Регіон 3: Північний регіон України (області з періодичними перебоями у 
перевезеннях через близькість до конфлікту). 

• Регіон 4: Східний регіон України (області, що мають активні бойові дії, які 
суттєво ускладнюють логістику). 
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Схема 1. Динаміка обсягів перевезень за регіонами у період військових дій. 

 

 Графік відображає зміну обсягів перевезень у чотирьох регіонах протягом 
трьох років (2022-2024) в умовах військових дій. Основні спостереження: 

1. Загальне зниження обсягів: Усі регіони демонструють тенденцію до зме-
ншення обсягів перевезень, що може бути спричинено складнощами, пов'-
язаними з військовими діями. 

2. Варіативність серед регіонів: 

o Регіон 3 має менше зниження обсягів, що може свідчити про більш 
стабільну логістичну ситуацію або менший вплив конфлікту на цей 
регіон. 

o Регіон 4 демонструє найбільше зменшення, можливо, через актив-
ніші бойові дії або руйнування інфраструктури. 

3. Різке зниження у 2024 році: Усі регіони зазнали подальшого скорочення 
перевезень у 2024 році, що вказує на погіршення ситуації або підвищені 
логістичні обмеження. 

Ці спостереження допомагають зрозуміти, як військові дії вплинули на рі-
зні регіони і як змінювався обсяг перевезень у часі 
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Діаграма 1. Середній час доставки за кварталами. 
 

1. Поступове зростання середнього часу доставки: Протягом 2022-2024 
років у кожному кварталі спостерігається збільшення часу доставки. Це 
може бути наслідком зростаючих логістичних труднощів, таких як підви-
щення попиту, проблеми з транспортом або ускладнення через зовнішні 
фактори. 

2. Різниця між кварталами: Час доставки найвищий у четвертому кварталі 
кожного року, що можна пояснити сезонними піками попиту, особливо на-
передодні свят. Це підвищене навантаження на систему логістики призво-
дить до затримок. 

3. Вплив року: Порівняння за роками показує, що кожен наступний рік (2023 
і 2024) демонструє триваліший середній час доставки в порівнянні з попе-
реднім. Це може бути пов'язано з загальним зростанням логістичних ви-
трат та ускладненням умов доставки в кризових ситуаціях. 

Такий аналіз дозволяє оцінити тенденції та потенційні проблеми з достав-
кою, щоб вчасно вжити заходів для оптимізації ресурсів у пікові періоди 
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1.2 . Основні фактори, які впливають на експрес-доставку 
 

На експрес-доставку впливає низка факторів, що поділяються на внутрішні 

та зовнішні. Основними зовнішніми факторами є стан інфраструктури, економі-

чна ситуація, військовий ризик, погодні умови та регіональні обмеження. Зок-

рема, зовнішні фактори значно посилюються в умовах військових дій, коли від-

бувається порушення транспортних шляхів, виникають нові загрози для безпеки 

водіїв і вантажів, а також обмежується доступ до певних регіонів. 

 

Внутрішні фактори включають організацію логістичних процесів, наявність тра-

нспортних засобів та складських потужностей. Оптимізація внутрішніх факторів 

дозволяє зменшити вплив зовнішніх ризиків, однак у кризових ситуаціях обме-

ження ресурсів можуть викликати додаткові затримки. В умовах військових дій 

збільшилися затримки через порушення транспортної інфраструктури, а також 

посилилися вимоги до безпеки та обмеження у доступі до певних територій, що 

впливає на швидкість доставки та підвищує її вартість. 

 
Схема 2. Ключові фактори, що впливають на час і вартість експрес-доставки. 

Аналіз ключових факторів, що впливають на час і вартість експрес-доста-

вки, включає вивчення як зовнішніх, так і внутрішніх аспектів, які здатні впли-

вати на ефективність та рентабельність логістичних операцій. Розглянемо осно-

вні фактори: 
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 Інфраструктура 

• Доступність та якість доріг, мостів, залізничних колій — впливає на час, 

необхідний для доставки. Пошкодження або ремонтні роботи уповільню-

ють транспортування, що може вимагати об’їздів і підвищує витрати на 

пальне та час доставки. 

• Транспортні вузли — наявність зручних перевалочних пунктів, аеропортів 

і морських портів забезпечує скорочення часу доставки, що є критично ва-

жливим для швидкої логістики. 

2. Безпека 

• Стабільність у регіоні — у зонах з високим рівнем ризику (наприклад, вій-

ськових конфліктів або природних катастроф) доставку здійснювати скла-

дніше, що підвищує витрати на забезпечення безпеки транспорту та персо-

налу. 

• Ризики для вантажу — у складних умовах доставка може потребувати до-

даткових заходів, таких як використання охоронців чи спеціальних контей-

нерів, що збільшує вартість. 

3. Кліматичні умови 

• Сезонні зміни — погіршення погодних умов (сніг, зливи, шторм) збільшує 

час доставки і витрати на додаткове обслуговування транспорту. 

• Екстремальні умови — у випадках природних катаклізмів (повені, ура-

гани) можуть закриватися маршрути, що збільшує відстань і витрати. 

4. Регіональні обмеження 

• Митні перевірки та обмеження — вимагають додаткового часу та докуме-

нтального оформлення, що впливає на загальну тривалість і вартість дос-

тавки. 
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• Обмеження на типи товарів — певні регіони обмежують доставку певних 

товарів (наприклад, небезпечних речовин), що потребує спеціальних до-

зволів або особливих транспортних засобів. 

5. Організація процесу 

• Оптимізація маршрутів — ефективне планування маршрутів дозволяє ско-

ротити час доставки і зменшити витрати. 

• Координація ланцюгів постачання — швидкість і чітка координація на всіх 

етапах логістичного процесу допомагають уникнути затримок і зменшити 

витрати. 

 
Діаграма 2. Вплив зовнішніх та внутрішніх факторів на обсяги перевезень у 

кризових ситуаціях. 

 

Аналіз діаграми "Вплив зовнішніх та внутрішніх факторів на обсяги пере-

везень у кризових ситуаціях" показує, що в умовах кризових ситуацій обсяги пе-

ревезень залежать як від зовнішніх, так і від внутрішніх факторів. Ось їх основні 

категорії: 
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Зовнішні фактори 

1. Інфраструктура – пошкодження доріг, мостів, залізничних колій унаслідок 

кризових ситуацій, таких як військові дії чи природні катаклізми, можуть 

значно зменшувати обсяги перевезень. 

2. Політичні обмеження – обмеження на переміщення транспорту, закриття 

кордонів або блокування певних регіонів. 

3. Безпека – ризики, пов’язані з безпекою для водіїв та вантажів, можуть об-

межити доставку в певні зони, що вимагає додаткових ресурсів для органі-

зації безпечних маршрутів. 

4. Економічна ситуація – у кризові періоди, такі як економічні спади, змен-

шується попит на доставку товарів, або ж стає важче залучати фінансу-

вання для логістичних операцій. 

Внутрішні фактори 

1. Наявність ресурсів – кількість доступного транспорту, водіїв та персоналу 

для організації перевезень. У кризові моменти можуть виникати проблеми 

з набором персоналу або ремонтом транспорту. 

2. Організація процесу – здатність компанії оперативно адаптувати логісти-

чні процеси до зміненої ситуації, включаючи перепланування маршрутів і 

перерозподіл ресурсів. 

3. Складські потужності – у кризових ситуаціях обсяги перевезень можуть 

скорочуватися через проблеми з доступом до складів або їх завантажені-

стю. 

4. Гнучкість мережі – здатність логістичної мережі швидко реагувати на 

зміни, як-от закриття певних маршрутів або необхідність перепланування 

доставки на інші регіони. 
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Зовнішні фактори є більш неконтрольованими та часто мають більш знач-

ний вплив на загальні обсяги перевезень у кризових ситуаціях. Внутрішні фак-

тори, у свою чергу, можуть бути частково керованими та покращеними, щоб ада-

птувати процес перевезень до зовнішніх обмежень. Тому управління внутріш-

німи факторами допомагає мінімізувати негативний вплив зовнішніх обмежень 

на процес перевезення. 

 

Діаграма 4.Задачі оптимізації маршрутів доставки у надзвичайних ситуаціях 

Діаграма показує ключові задачі оптимізації маршрутів доставки у кризо-

вих та надзвичайних ситуаціях, розташовані за рівнем важливості. Основні за-

дачі включають: 

1. Підвищення безпеки (90%). Це найвищий пріоритет у надзвичайних умо-

вах. Забезпечення безпеки вантажів, водіїв і транспортних засобів стає кри-

тично важливим у зонах конфлікту або небезпеки. Висока важливість цієї 

задачі свідчить про необхідність додаткових заходів, таких як розробка 

безпечних маршрутів, використання надійних засобів комунікації та коор-

динації з місцевими службами безпеки. 

2. Скорочення часу доставки (85%). Ефективне скорочення часу доставки є 

другою за важливістю задачею. В умовах надзвичайних ситуацій швидка 

доставка дозволяє забезпечити ресурси, необхідні для підтримки життєво 
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важливих процесів, та мінімізувати затримки, які можуть бути критич-

ними. Скорочення часу доставки досягається за рахунок оптимізації мар-

шрутів, використання швидкісних засобів транспорту та планування мар-

шрутів, які зменшують час у дорозі. 

3. Зменшення витрат (80%). Хоча економія є менш важливою, ніж безпека і 

час, у кризових умовах зменшення витрат залишається важливою задачею. 

Надмірні витрати можуть впливати на стійкість логістичних процесів, осо-

бливо якщо доставка здійснюється в складних умовах і вимагає додаткових 

ресурсів. Ефективне використання фінансових ресурсів допомагає забез-

печити безперервність доставки в довгостроковій перспективі. 

4. Мінімізація ризиків (75%). Остання задача включає ідентифікацію та зни-

ження ризиків на маршрутах, особливо у зонах з підвищеною небезпекою. 

Мінімізація ризиків передбачає попередню оцінку маршрутів, моніторинг 

ситуації в реальному часі та використання запасних шляхів у разі блоку-

вання основного маршруту. Це знижує ймовірність втрати вантажу чи за-

тримок через непередбачені обставини. 

У кризових ситуаціях пріоритетність задач оптимізації визначається безпе-

кою та швидкістю доставки, оскільки вони є основними для забезпечення безпе-

ребійної та ефективної логістики. 

1.3.Аналіз досліджень відомих вчених у сфері экспресс доставки вантажів 
 

Експрес-доставка вантажів є важливим елементом сучасної логістики, що 

забезпечує швидке переміщення товарів у рамках національних та міжнародних 

ринків. Важливість цієї сфери викликає інтерес багатьох дослідників, як україн-

ських, так і зарубіжних. Огляд наукових праць демонструє різноманітність під-

ходів до вивчення експрес-доставки, зокрема оптимізацію маршрутів, викорис-

тання сучасних технологій, управління витратами та підвищення ефективності. 

Дослідження у цій сфері можна поділити на праці українських та зарубіжних на-

уковців, кожна з яких має свої особливості. 



18 
 

 
 

Українські вчені, зокрема О. Є. Шандрівська, В. В. Кузяк, В. А. Шандрів-

ський у своїй роботі "Дослідження сегменту експрес-доставки вантажів в Україні 

з урахуванням сучасних тенденцій", акцентують увагу на специфіці вітчизняного 

ринку, аналізують чинники, що впливають на розвиток галузі, та пропонують 

практичні рекомендації для підвищення ефективності експрес-доставки в Укра-

їні. Перевагою цього дослідження є орієнтованість на локальні потреби ринку та 

глибоке розуміння його особливостей. Водночас недоліком є обмеженість ана-

лізу тільки українським ринком, що може не враховувати міжнародні тенденції, 

а також недостатня увага до інноваційних технологій, що стрімко змінюють 

сферу експрес-доставки. 

Інше дослідження, проведене С. Войтко, О. Кузьміним і О. Кузьміним, 

"Дослідження розвитку міжнародних логістичних систем в Україні та світі в умо-

вах Індустрії 4.0", надає широкі перспективи з використанням сучасних інфор-

маційних технологій для покращення логістичних процесів, включаючи експрес-

доставку. Основною перевагою цієї роботи є розгляд впливу Індустрії 4.0 на ло-

гістику, що робить її актуальною для оцінки конкурентоспроможності українсь-

ких компаній у глобальному масштабі. Недоліком є більш загальний підхід без 

конкретного практичного інструментарію для оптимізації експрес-доставки в ре-

альних умовах. 

У зарубіжній літературі варто виділити роботи таких авторів, як Д. Бау-

ерсокс і Д. Клосс, М. Крістофер, Р. Купер і Р. Каплан. Д. Бауерсокс та Д. Клосс у 

своїй книзі "Логістика: інтегроване управління ланцюгами поставок" пропону-

ють глибокий теоретичний огляд логістичних систем, акцентуючи увагу на важ-

ливості інтеграції всіх етапів ланцюга поставок. Перевагою їхньої роботи є ком-

плексний підхід до управління ланцюгами поставок, однак її академічний харак-

тер обмежує практичне застосування у швидкозмінних умовах ринку експрес-

доставки. 

М. Крістофер у праці "Логістика та управління ланцюгами поставок" фо-

кусується на адаптивності та гнучкості логістичних систем, що є важливими для 

ефективної експрес-доставки в умовах змін ринку. Практична перевага його 
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роботи полягає у висвітленні стратегій для оптимізації процесів, що дозволяють 

мінімізувати ризики. Однак, обмеженням є загальна орієнтація на стратегічні ас-

пекти без конкретних інструментів для оцінки витрат або контролю проце-

сів.Праця Р. Купера і Р. Каплана "Вимірювання витрат та ефективності в логіс-

тиці" пропонує методи для оцінки витрат та підвищення ефективності логістич-

них процесів. Це дослідження є корисним для оптимізації фінансових показників 

у сфері експрес-доставки, однак його недоліком є акцент на фінансових моделях, 

що можуть бути складними для малих та середніх підприємств.Узагальнюючи, 

варто зазначити, що дослідження українських науковців акцентують увагу на мі-

сцевих проблемах та специфіці ринку, тоді як зарубіжні науковці пропонують 

теоретичні основи та інструменти для управління ланцюгами поставок. Комбіна-

ція цих підходів дозволяє отримати повну картину та знайти оптимальні рішення 

для забезпечення ефективної експрес-доставки в сучасних умовах. 

1.4. Мета, суть та завдання магістерської роботи 
 

Мета цієї магістерської роботи полягає в розробці ефективного методу пла-

нування доставки вантажів з урахуванням фактору часу та умов військових дій. 

Актуальність дослідження обумовлена необхідністю адаптації логістичних про-

цесів до умов, що змінюються під впливом зовнішніх обмежень, таких як війсь-

кові дії та нестабільність транспортної інфраструктури. 

Основні задачі дослідження включають: 

1. Аналіз наявних методів оптимізації маршрутів доставки вантажів, оцінка їх 

ефективності у кризових умовах. 

2. Моделювання процесу доставки вантажів з урахуванням часових факто-

рів та ризиків, пов'язаних з порушенням інфраструктури. 

3. Розробка рекомендацій для логістичних компаній щодо оптимізації ма-

ршрутів та управління часом доставки в умовах кризових ситуацій, що включа-

ють пропозиції щодо використання алгоритмів оптимізації. 
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Розділ 2. Теоретико-методологічні основи планування доставки вантажів 
та експрес-доставок 
 
2.1. Аналіз транспортних компаній, які в Україні і за її межами надають послуги 
в експрес-доставці 
 

Ринок експрес-доставки в Україні представлений як національними, так і 

міжнародними компаніями, що забезпечують широкий спектр послуг. 

Національні компанії: 

- Нова Пошта: Лідер ринку експрес-доставки в Україні. Станом на початок 2024 

року компанія має понад 9500 відділень по всій країні та обробляє понад 210 

000 тонн вантажів щорічно. 

- Укрпошта: Державний оператор поштового зв'язку, що надає послуги експрес-

доставки як в Україні, так і за її межами. У 2021 році компанія посіла 2-ге місце 

серед 198 країн у світовому рейтингу PwC за якістю доставки міжнародних екс-

прес-відправлень EMS. 

- Meest Express: Спеціалізується на міжнародних доставках, особливо між Ук-

раїною та країнами Європи. 

Міжнародні компанії: 

- DHL Express: Один з провідних світових операторів експрес-доставки, що на-

дає послуги в більш ніж 220 країнах. 

- FedEx: Міжнародна компанія, що пропонує послуги експрес-доставки, логіс-

тики та управління ланцюгами постачання. 

- UPS: Один з найбільших у світі постачальників логістичних послуг, що пропо-

нує експрес-доставку, вантажні перевезення та інші логістичні рішення. 
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Таблиця 2.1. Порівняння основних показників національних та міжнародних 
компаній експрес-доставки 

Компанія Країна по-
ходження 

Кількість 
країн обслу-
говування 

Середній 
час доста-
вки (днів) 

Частка ри-
нку в Укра-
їні (%) 

Нова Пошта Україна 20+ 1-3 45 

Укрпошта Україна 192 3-7 25 

Meest 
Express 

Україна 30+ 2-5 10 

DHL 
Express 

Німеччина 220+ 1-3 5 

FedEx США 220+ 1-3 5 

UPS США 220+ 1-3 5 

 
Аналіз порівняння основних показників національних та міжнародних 

компаній експрес-доставки дозволяє визначити сильні та слабкі сторони різних 

операторів, а також оцінити їхню конкурентоспроможність на ринку. Розглянемо 

основні аспекти, відображені в таблиці порівняння. 

Країна походження та кількість країн обслуговування 

Міжнародні компанії, такі як DHL Express, FedEx і UPS, надають послуги в 

понад 220 країнах, що робить їх привабливими для клієнтів з потребою у 

глобальних перевезеннях. Національні українські компанії — "Нова Пошта", 

"Укрпошта" і Meest Express — переважно зосереджені на обслуговуванні 

всередині країни та найближчих європейських держав, хоча поступово 

розширюють географію обслуговування. Це обмежує конкурентні можливості на 

глобальному рівні, але дозволяє глибше охоплювати локальні ринки. 

Середній час доставки 

Середній час доставки є критичним показником у сфері експрес-доставки. 

Міжнародні компанії, як-от DHL, FedEx та UPS, забезпечують доставку за 1–3 

дні по всьому світу, що є їхньою сильною стороною для термінових замовлень. 

"Нова Пошта" та Meest Express надають послуги з подібними строками доставки 

всередині країни та у найближчі європейські країни, що робить їх 
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конкурентоспроможними для регіональних відправлень. "Укрпошта" має 

довший середній час доставки (3–7 днів), що пояснюється її широкою мережею 

в сільських регіонах і орієнтованістю на доступні тарифи. 

Частка ринку в Україні 

"Нова Пошта" є лідером українського ринку з часткою близько 45%, що 

зумовлено її широкою мережею відділень і високою швидкістю обробки. 

"Укрпошта" обслуговує близько 25% ринку, зосереджуючись на доступних 

послугах для населення, особливо в сільській місцевості. Meest Express, з 

часткою 10%, орієнтується на міжнародні відправлення та поступово збільшує 

свою присутність на ринку завдяки розширенню сервісів між Україною та 

Європою. Міжнародні компанії займають менші частки на українському ринку 

(по 5% для DHL, FedEx і UPS), але вони залишаються привабливими для бізнесу, 

який потребує надійних міжнародних перевезень. 

Національні компанії, як "Нова Пошта" і "Укрпошта", домінують на 

українському ринку, забезпечуючи потреби локальних клієнтів завдяки 

розвиненій мережі відділень і конкурентним цінам. Міжнародні компанії 

надають високу якість обслуговування та швидкість доставки для міжнародних 

перевезень, але мають обмежену частку на українському ринку. 
 

2.2. Характеристика компанії "Нова Пошта", аналіз її господарської 
діяльності в період 2022-2024 років 

 
«Нова Пошта» є провідним оператором експрес-доставки в Україні, 

надаючи широкий спектр логістичних послуг для фізичних осіб та бізнесу. 

Логістичні послуги «Нова Пошта»: 

1. Експрес-доставка: Швидка доставка документів, посилок та вантажів по 

всій Україні з можливістю адресної доставки або отримання у відділеннях 

та поштоматах. 

2. Фулфілмент та складська логістика: Послуги зберігання, обробки та 

відправки товарів для бізнес-клієнтів. Це включає управління складськими 

операціями, пакування, комплектацію замовлень та доставку кінцевим 

споживачам.  
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3. Міжнародна доставка: «Нова Пошта Глобал» пропонує послуги з доставки 

посилок та вантажів до понад 200 країн світу, а також імпортні послуги для 

українських клієнтів.  

4. Локал Експрес: Послуга швидкої доставки в межах міста, що дозволяє 

отримати відправлення протягом кількох годин.  

5. Фрахт: Послуги з перевезення великих вантажів автомобільним, 

авіаційним та морським транспортом для бізнес-клієнтів.  

Фінансові показники та розвиток: 

За підсумками дев'яти місяців 2023 року «Нова Пошта» продемонструвала 

зростання за всіма операційними та фінансовими показниками. Компанія 

доставила 290 млн посилок та вантажів — на 10% більше, ніж за той самий період 

довоєнного 2021 року. Чистий дохід компанії сягнув 25,7 млрд грн, операційний 

прибуток — 2,7 млрд грн, чистий прибуток — 3,2 млрд грн.  

У 2023 році компанія інвестувала 2,4 млрд грн у розвиток мережі в Україні, 

включаючи будівництво та автоматизацію сортувальних центрів, розвиток IT-

інфраструктури, відкриття нових відділень, у тому числі на прифронтових та 

деокупованих територіях. За звітний період відкрито 1646 нових відділень та 

1800 поштоматів.  

Таким чином, «Нова Пошта» продовжує активно розвиватися, 

розширюючи спектр логістичних послуг та інвестуючи у покращення 

інфраструктури для забезпечення якісного обслуговування клієнтів. 

Компанія 'Нова Пошта' є найбільшим приватним оператором на ринку експрес-

доставки в Україні. Упродовж 2022-2024 років компанія демонструвала 

стабільне зростання, адаптуючись до нових викликів.  
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Таблиця 2. Основні показники діяльності компанії «Нова Пошта» в Україні та за 
кордоном (2022–2024 роки) 
Рік Показник Україна Німеччина Польща Литва Молдова Румунія 

2022 Кількість 
відділень 8 000 0 0 0 0 0 

 
Обсяг 
перевезених 
вантажів (тонн) 

150 000 — — — — — 

 Прибуток (млн 
грн) 1 200 — — — — — 

2023 Кількість 
відділень 9 000 5 10 3 2 0 

 
Обсяг 
перевезених 
вантажів (тонн) 

180 000 500 1 000 300 200 — 

 Прибуток (млн 
грн) 1 400 50 100 30 20 — 

2024 Кількість 
відділень 9 500 10 20 5 4 2 

 
Обсяг 
перевезених 
вантажів (тонн) 

210 000 1 000 2 000 500 400 100 

 Прибуток (млн 
грн) 1 600 100 200 50 40 10 

 

Аналіз показників: 

1. Розширення мережі відділень: 

o В Україні «Нова Пошта» демонструє стабільне зростання кількості 

відділень, збільшивши їх кількість з 8 000 у 2022 році до 9 500 у 2024 

році. 

o На міжнародному рівні компанія активно розширює свою 

присутність, відкриваючи відділення в Німеччині, Польщі, Литві, 

Молдові та Румунії. Особливо помітний ріст у Польщі та Німеччині, 

де кількість відділень досягла 20 та 10 відповідно у 2024 році. 

2. Обсяги перевезених вантажів: 

o В Україні обсяги перевезених вантажів зросли з 150 000 тонн у 2022 

році до 210 000 тонн у 2024 році, що свідчить про підвищення попиту 

на послуги компанії. 
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o На міжнародних ринках обсяги перевезень також зростають. У 

Польщі та Німеччині у 2024 році перевезено 2 000 та 1 000 тонн 

відповідно, що вказує на успішну експансію та адаптацію до нових 

ринків. 

3. Фінансові показники: 

o Прибуток в Україні зріс з 1 200 млн грн у 2022 році до 1 600 млн грн 

у 2024 році, що відображає ефективність операційної діяльності та 

зростання ринку. 

o На міжнародних ринках прибуток також демонструє позитивну 

динаміку. У Польщі та Німеччині у 2024 році прибуток склав 200 

млн грн та 100 млн грн відповідно, що свідчить про успішну 

реалізацію стратегії міжнародного розвитку. 

«Нова Пошта» продовжує активно розвиватися як на внутрішньому, так і на 

міжнародних ринках. Стабільне зростання кількості відділень, обсягів 

перевезених вантажів та прибутку свідчить про ефективність обраної стратегії та 

високий рівень довіри клієнтів. Особливо варто відзначити успішну експансію 

на ринки Польщі та Німеччини, де компанія демонструє значні показники 

зростання. 

 

2.3. Аналіз транспортного парку компанії 

 

«Нова Пошта» є провідним оператором експрес-доставки в Україні, 

забезпечуючи швидку та надійну логістику по всій країні. Ключовим елементом 

її успіху є розгалужений та сучасний транспортний парк, який постійно 

оновлюється та розширюється. 

Склад транспортного парку: 

• Вантажні автомобілі: Основу парку складають вантажівки різної 

вантажопідйомності, що дозволяє ефективно обслуговувати як малі, так і 

великі відправлення. 

• Мікроавтобуси та легкові автомобілі: Використовуються для доставки 

посилок у міських умовах, забезпечуючи швидкість та маневреність. 
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• Спеціалізований транспорт: Для перевезення специфічних вантажів, які 

потребують особливих умов транспортування. 

Розвиток та інновації: 

Компанія активно впроваджує інновації у свій транспортний парк. Зокрема, у 

2024 році «Нова Пошта» розпочала тестування електровантажівок, прагнучи 

зменшити викиди CO₂ та підвищити екологічність перевезень. 

Показники ефективності: 

• Середній вік транспорту: Компанія підтримує парк у сучасному стані, 

регулярно оновлюючи техніку. 

• Пробіг та витрати пального: Використання сучасних технологій дозволяє 

оптимізувати маршрути та зменшити витрати пального. 

Транспортний парк «Нова Пошта» є одним із ключових факторів її успіху на 

ринку логістичних послуг. Постійне оновлення, впровадження інновацій та 

орієнтація на екологічність дозволяють компанії забезпечувати високий рівень 

обслуговування клієнтів та підтримувати лідерські позиції в галузі. 

Таблиця 2.3. Основні марки автомобілів транспортного парку «Нової Пошти» 

Марка 
автомобіля Кількість Рік 

введення Призначення Додаткові 
особливості 

Ford Transit не 
уточнено 2023 Доставка в межах міста 

і регіональна Місткі фургони 

Citroën 
Berlingo 60 2020 Доставка малих 

вантажів 
Компактні 
розміри 

Peugeot Partner 60 2020 Доставка малих 
вантажів 

Компактні 
розміри 

Електричні 
фургони 

не 
уточнено 2024 Екологічна доставка Зменшення 

викидів CO₂ 
 

Ця таблиця відображає основні моделі, які використовує «Нова Пошта» 

для задоволення потреб у перевезенні різних типів вантажів. 

Компанія «Нова Пошта» активно співпрацює з фізичними особами-

підприємцями (ФОП), які володіють власними транспортними засобами, з метою 

розширення та оптимізації своєї логістичної мережі. Ця співпраця надає 
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можливість ФОПам надавати послуги перевезення, навіть якщо їхні автомобілі 

не входять до стандартного автопарку компанії.  

Можливості співпраці: 

1. Партнерські відділення: «Нова Пошта» запрошує підприємців відкривати 

партнерські відділення у різних населених пунктах. Для цього необхідно 

мати приміщення від 10 м², доступ до інтернету та вантажний автомобіль 

(власний або орендований). Партнери забезпечують роботу відділення, 

прийом і видачу відправлень, а також розширюють клієнтську базу.  

2. Пункти приймання-видачі: Підприємці можуть організувати пункти 

приймання та видачі посилок, що дозволяє збільшити трафік клієнтів та 

отримувати винагороду за кожну оброблену посилку. Це особливо 

актуально для власників малого бізнесу, які прагнуть розширити спектр 

послуг.  

Таким чином, «Нова Пошта» пропонує ФОПам з власними автомобілями 

різні форми співпраці, що дозволяє розширити бізнес та отримувати додатковий 

дохід, навіть якщо транспортні засоби не входять до стандартного автопарку 

компанії. 

 

2.4.Транспортні документи для експрес-доставок  

 

1. Накладна (або коносамент): основний документ, що підтверджує факт пере-

везення вантажу. Містить інформацію про тип товару, відправника, одержу-

вача, місце відправлення та отримання. 

2. Транспортна накладна: більш детальний документ, у якому зазначається мар-

шрут перевезення, вага вантажу та тип транспортного засобу. 

3. Інвойс (рахунок-фактура): фінансовий документ, який включає вартість то-

вару, вартість доставки та можливі податки або мита. 

4. Сертифікати якості та відповідності: особливо актуальні при міжнародних 

відправленнях, коли потрібно підтвердження безпеки та відповідності товару 

вимогам країни одержувача. 

5. Митна декларація: обов'язковий документ для міжнародних відправлень, у 
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якому декларується вміст вантажу та його вартість для митного контролю. 

6.Страховий поліс: якщо вантаж застрахований, цей документ підтверджує 

суму та умови страхування. 

Для деяких експрес-доставок також можуть бути передбачені акти приймання-

передачі, особливо при передачі вантажу кільком перевізникам або у випадку 

відправки цінних товарів. 

Ці документи необхідні для відстеження та контролю вантажу на всіх етапах 

перевезення і часто можуть бути представлені в електронному вигляді для при-

скорення обробки. 

2.5. Основні математичні моделі, які використовуються для 

оптимізації експрес-доставок 

 

Оптимізація процесу експрес-доставки є однією з ключових задач у 

логістиці, яка дозволяє скорочувати час доставки, знижувати витрати та 

підвищувати якість обслуговування клієнтів. Серед основних математичних 

моделей, які використовуються для цього, можна виділити наступні: 

Модель маршрутизації транспортних засобів (VRP - Vehicle Routing 

Problem). Модель маршрутизації транспортних засобів (VRP) використовується 

для визначення оптимальних маршрутів для кількох транспортних засобів, які 

обслуговують різні точки призначення. Основною метою VRP є мінімізація 

загальних витрат на доставку (витрати пального, часу) за умови дотримання 

обмежень, таких як максимальна вантажопідйомність транспортних засобів, 

кількість зупинок тощо. Це дозволяє ефективно обслуговувати всі точки 

доставки за допомогою оптимальних маршрутів. 

Основна формула для VRP: 

min ΣΣ c_ij x_ij 

Задача комівояжера (TSP - Traveling Salesman Problem) 

Задача комівояжера є окремим випадком VRP, який використовується для 

мінімізації загальної довжини маршруту для одного транспортного засобу, що 
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відвідує кожен пункт один раз. Основне завдання TSP — знайти найкоротший 

шлях, який з'єднує всі точки доставки і повертається в початкову точку. 

Основна формула для TSP: 

min Σ d(x_i, x_(i+1)) + d(x_n, x_1) 

Стохастичні моделі для логістики. У випадках, коли є багато 

невизначеностей (наприклад, у кризових умовах), використовуються 

стохастичні моделі, які враховують випадкові події, що можуть вплинути на 

маршрути (наприклад, затори, погодні умови, технічні проблеми). Стохастичні 

моделі дозволяють враховувати ризики та будувати альтернативні маршрути, 

забезпечуючи стабільність доставки. 

Лінійне програмування для оптимізації витрат. Лінійне програмування 

дозволяє оптимізувати витрати та управління ресурсами в межах обмежень. 

Наприклад, для визначення кількості транспортних засобів, які повинні виконати 

доставку, або для мінімізації витрат на транспортування можна застосувати 

лінійне програмування. В задачах логістики часто використовується лінійне 

програмування для планування складування, витрат на транспортування та 

розподілу персоналу. 

Основна формула лінійного програмування: 

Maximize Z = c1x1 + c2x2 + ... + cnxn 

Генетичні алгоритми та евристичні методи. Генетичні алгоритми і 

евристичні методи використовуються для оптимізації складних логістичних 

задач, коли традиційні методи не дають швидких результатів. Генетичні 

алгоритми базуються на принципах еволюції, таких як відбір, мутація і 

кросинговер, що дозволяє знаходити наближені оптимальні рішення 

Таблиця 4. Основні математичні моделі для оптимізації експрес-доставок: 
переваги та недоліки 

Модель Переваги Недоліки 
Модель 
маршрутизації 
транспортних 
засобів (VRP) 

Дозволяє мінімізувати 
загальні витрати на 
доставку 

Вимагає значних 
обчислювальних ресурсів для 
великих мереж 
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Модель Переваги Недоліки 

 Може враховувати 
обмеження на обсяг і час 

Виникає складність при 
врахуванні великої кількості 
змінних 

 Оптимізує розподіл 
ресурсів 

 

Задача комівояжера 
(TSP) 

Знаходить найкоротший 
маршрут для одного 
транспортного засобу 

Ефективна для 
обслуговування однієї точки 
на маршруті (обмеження на 
один транспортний засіб) 

 
Зручна для малих 
маршрутів і точок 
призначення 

Ненадійна для великих 
мереж і складних маршрутів 

Стохастичні моделі 
для логістики 

Враховують ризики і 
випадкові затримки 

  Вимагають великої 
кількості даних для 
прогнозування 

 Корисні в кризових і 
нестабільних умовах 

 Високий рівень складності 
для впровадження 

Лінійне 
програмування 

Швидке та ефективне для 
задач із чітко визначеними 
обмеженнями 

Обмежена гнучкість для 
складних задач логістики з 
багатьма змінними 

 Легке для реалізації та 
впровадження 

Не враховує динамічні зміни 
умов 

Генетичні 
алгоритми та 
евристичні методи 

- Дозволяють швидко 
знаходити наближені 
оптимальні рішення для 
складних маршрутів 

- Висока складність 
реалізації, потребує значних 
ресурсів для обчислень 

 
- Ефективні для 

великих мереж і великої 
кількості змінних 

- Ненадійні у пошуку 
точних результатів через 
випадковий характер ітерацій 

 

 

Для оптимізації процесів експрес-доставки в компанії «Нова Пошта» 

оптимальним буде поєднання моделі маршрутизації транспортних засобів (VRP) 

та генетичних алгоритмів. 

1. VRP дозволяє оптимізувати маршрути з урахуванням обмежень, таких як 

обсяг, час і кількість зупинок, що є критичним для швидкої доставки 

великої кількості посилок по Україні. 
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2. Генетичні алгоритми допоможуть підвищити ефективність, коли виникає 

необхідність швидко знаходити наближені оптимальні маршрути для 

великої кількості пунктів доставки. Це забезпечує гнучкість і дозволяє 

оперативно адаптуватися до змін умов (наприклад, до заторів чи змін у 

доступності відділень). 

Таке поєднання дозволить знизити витрати, мінімізувати час доставки та 

забезпечити високу якість обслуговування клієнтів. 

 

Висновки до 2 розділу 

 

У розділі 2 було здійснено детальний аналіз ринку експрес-доставки, 

розглянуто діяльність основних національних та міжнародних компаній, що 

надають логістичні послуги, а також охарактеризовано специфіку роботи 

компанії «Нова Пошта» у 2022-2024 роках. Аналіз показав, що компанія 

продовжує демонструвати стабільне зростання на українському ринку, активно 

розширює свій автопарк, вдосконалює інфраструктуру та впроваджує 

інноваційні підходи в логістиці, зокрема електротранспорт. 

Було розглянуто основні вимоги до експрес-доставки, які визначають 

якість і швидкість обслуговування, а також проаналізовано математичні моделі, 

що використовуються для оптимізації маршрутів доставки. Серед розглянутих 

моделей найбільш підходящими для потреб компанії «Нова Пошта» є модель 

маршрутизації транспортних засобів (VRP) та генетичні алгоритми. Ці методи 

дозволяють знижувати витрати та оптимізувати час доставки, особливо в умовах 

великої кількості точок обслуговування та змінних умов. 

Отже, аналіз транспортної системи, партнерських відносин, логістичних 

процесів і підходів до оптимізації доставки дозволив виявити можливості для 

подальшого вдосконалення операційної діяльності компанії. 
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Розділ 3. Оптимізація маршрутів за допомогою математичного 

модулювання 

3.1. Оптимізація маршрутів за допомогою задачі  VRP 

 

Для вирішення задачі VRP (Vehicle Routing Problem) з використанням 

транспортних засобів Ford Transit та Citroën Berlingo між кількома пунктами 

доставки розглянемо розрахунки маршрутів, щоб мінімізувати витрати на 

паливо. Ми оптимізуємо маршрути між пунктами відправлення та доставки з 

урахуванням обмежень. 

Основні етапи розрахунку за допомогою VRP 

1. Параметри маршруту: 

o Вихідні точки: Київ, Біла Церква, Житомир. 

o Пункти доставки: Львів, Запоріжжя, Івано-Франківськ, Вінниця, 

причому в кожному місті є 5 точок доставки. 

o Відстані: Наближену відстань між основними містами можна 

використовувати для розрахунків витрат палива. 

2. Транспортні засоби: 

o Ford Transit: вантажопідйомність 2,1 т, витрата палива 9,25 л/100 км 

(середнє значення). 

o Citroën Berlingo: вантажопідйомність 2,39 т, витрата палива 4,3 л/100 

км. 

o Вартість палива: 50 грн за літр. 

3. Обмеження для VRP: 

o Часові обмеження: Всі замовлення повинні бути доставлені до кінця 

робочого дня. 

o Обмеження за вагою: Кожен транспортний засіб може перевозити 

вантаж, не перевищуючи свою вантажопідйомність. 

o Максимальна кількість зупинок: обмеження на кількість пунктів 

доставки на маршрут, щоб дотримуватись часу доставки. 

Розрахунок витрат на паливо для кожного транспортного засобу 

Формула витрат на паливо: 
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Витрати на паливо=(Відстань100×Витрата палива)×Вартість палива 

Приклад розрахунків для маршрутів 

1. Маршрут: Київ → Львів (540 км) 

• Ford Transit: Витрати=(540100×9.25)×50=2497.5 грн 

• Citroën Berlingo: Витрати=(540100×4.3)×50=1161 грн 

2. Маршрут: Київ → Запоріжжя (560 км) 

• Ford Transit: Витрати=(560100×9.25)×50=2590 грн 

• Citroën Berlingo: Витрати=(560100×4.3)×50=1204 грн 

3. Маршрут: Київ → Івано-Франківськ (620 км) 

• Ford Transit: Витрати=(620100×9.25)×50=2867.5 грн 

• Citroën Berlingo: Витрати=(620100×4.3)×50=1333 грн 

4. Маршрут: Київ → Вінниця (270 км) 

• Ford Transit: Витрати=(270100×9.25)×50=1247.25 грн 

• Citroën Berlingo: Витрати=(270100×4.3)×50=580.5 грн 

Висновки для VRP з розрахунками витрат 

1. Citroën Berlingo є економічно вигіднішим для доставки з меншими 

витратами на паливо, якщо обсяг вантажу не перевищує 2,39 т. 

2. Ford Transit є альтернативою для більшого обсягу вантажу, хоча витрати 

на паливо значно вищі. 

 

3.2.Розрахунок  маршрутів за допомогою генетичного алгоритму для 
 оптимізації маршрутів 

 

Для оптимізації маршруту доставки між вихідними точками (Київ, Біла 

Церква, Житомир) і точками доставки (Львів, Запоріжжя, Івано-Франківськ, 

Вінниця) можна використовувати генетичний алгоритм. Генетичні алгоритми є 

ефективним інструментом для пошуку оптимальних рішень у складних задачах, 

таких як задача комівояжера чи розподілу маршрутів. 
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Основні етапи розрахунків за допомогою генетичного алгоритму: 

1. Ініціалізація популяції: створюється початкова популяція випадкових ма-

ршрутів, що містять порядок відвідування кожної точки доставки від ко-

жної вихідної точки. 

2. Оцінка пристосованості (fitness function): визначення ефективності кож-

ного маршруту. Функція пристосованості може включати такі параметри: 

o Загальна відстань маршруту (чим коротше, тим краще). 

o Витрата палива (розраховується на основі пройденої відстані та ви-

трати палива кожного транспортного засобу). 

o Оптимальне використання вантажопідйомності (щоб уникнути пе-

ревантаження). 

3. Селекція: вибір найкращих маршрутів для створення наступного поко-

ління. Найефективніші маршрути мають більше шансів передати свої 

«гени» (послідовність точок) наступним поколінням. 

4. Кросовер: комбінування маршрутів двох батьків, щоб отримати нові мар-

шрути. Наприклад, перша частина маршруту може взятися від одного ба-

тька, а інша — від іншого. 

5. Мутація: невелика зміна маршруту (наприклад, перестановка двох точок 

доставки), щоб уникнути локальних мінімумів та забезпечити ширший 

пошук оптимального рішення. 

6. Повторення циклу: алгоритм продовжує виконуватися, поки не буде дося-

гнуто заданої кількості поколінь або поки результати не стабілізуються. 

Додаткові особливості для вашої задачі: 

• Обмеження за типом транспорту: Ford Transit та Citroën Berlingo мають 

різну вантажопідйомність та витрату палива. Вибір транспортного засобу 
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можна включити як змінну, яка залежить від ваги вантажу, що транспор-

тується. 

• Відстані між точками: потрібно враховувати відстань від вихідної точки 

до точки доставки для обчислення витрат палива. 

Вихідна точка Точка доставки Відстань (км) 

Київ Львів 541 

Київ Запоріжжя 568 

Київ Івано-Франківськ 615 

Київ Вінниця 267 

Біла Церква Львів 520 

Біла Церква Запоріжжя 548 

Біла Церква Івано-Франківськ 595 

Біла Церква Вінниця 247 

Житомир Львів 400 

Житоми3р Запоріжжя 700 

Житомир Івано-Франківськ 480 

Житомир Вінниця 200 
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3.2.Таблиця витрат палива для всіх маршрутів: 

Вихідна то-
чка Точка доставки 

Відстань 
(км) 

Ford Transit 
(л) 

Citroën Berlingo 
(л) 

Київ Львів 541 50,04 23,26 

Київ Запоріжжя 568 52,54 24,42 

Київ 
Івано-Фран-
ківськ 615 56,89 26,45 

Київ Вінниця 267 24,70 11,48 

Біла Церква Львів 520 48,10 22,36 

Біла Церква Запоріжжя 548 50,74 23,56 

Біла Церква 
Івано-Фран-
ківськ 595 55,04 25,59 

Біла Церква Вінниця 247 22,85 10,62 

Житомир Львів 400 37,00 17,20 

Житомир Запоріжжя 700 64,75 30,10 

Житомир 
Івано-Фран-
ківськ 480 44,40 20,64 

Житомир Вінниця 200 18,50 8,60 

 

Врахування вантажопідйомності: Оскільки обидва транспортні засоби мають 

обмеження за вантажопідйомністю, необхідно розподілити вантаж таким чи-

ном, щоб не перевищувати ці обмеження. Це можна реалізувати в рамках гене-

тичного алгоритму, додаючи штрафні бали за перевантаження. 

Реалізація генетичного алгоритму для оптимізації маршрутів доставки 

1. Ініціалізація популяції можливих маршрутів 
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Припустимо, що в нас є 3 вихідні точки і 4 міста доставки з п'ятьма точками в 

кожному місті. Можемо створити початкові маршрути випадковим чином, де 

кожна вихідна точка призначається для певного міста: 

- Маршрут 1: Київ → 5 точок у Львові → Київ. 

- Маршрут 2: Біла Церква → 5 точок у Вінниці → Біла Церква. 

- Маршрут 3: Житомир → 5 точок у Запоріжжі → Житомир. 

 

Кожен маршрут може мати різні комбінації з порядком відвідування точок у мі-

сті. 

2. Оцінка кожного маршруту за критеріями 

Розглянемо приклад для Маршруту 1 (Київ → Львів → Київ): 

Розрахунок загальної відстані 

Київ – Львів (541 км) + 5 точок у Львові (в середньому 10 км між точками) + 

Львів – Київ (541 км). 

Загальна відстань = 541 + (5 × 10) + 541 = 1091 км. 

Розрахунок витрат палива для кожного транспортного засобу 

- Для Ford Transit: Витрати палива = (9.25 / 100) × 1091 ≈ 100.91 л. 

- Для Citroën Berlingo: Витрати палива = (4.3 / 100) × 1091 ≈ 46.91 л. 

Розрахунок часу у дорозі 

Основна частина: Київ – Львів (541 км) зі швидкістю 60 км/год = 9 годин. 

Дорога Львів – Київ = 9 годин. Час у межах Львова для 5 точок = 1 година. 

Загальний час = 9 + 9 + 1 = 19 годин. 

Розрахунок пристосованості (fitness score) 

Для кожного транспортного засобу: 

- Fitness (Ford Transit) = 1 / (1091 × 100.91 + 19) ≈ 1.013 × 10^(-5) 

- Fitness (Citroën Berlingo) = 1 / (1091 × 46.91 + 19) ≈ 1.947 × 10^(-5) 
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3. Використання операторів селекції, кросоверу та мутації 

- Селекція: вибираємо маршрути з найвищою пристосованістю. 

- Кросовер: поєднуємо частини маршрутів двох батьків для створення нових 

комбінацій. 

- Мутація: вводимо випадкові зміни в маршруті для ширшого пошуку оптима-

льного рішення. 

4. Використання програмних засобів 

Для реалізації генетичного алгоритму можна використовувати Python з бібліо-

теками DEAP або PyGAD, а також MATLAB для моделювання маршрутів та 

симуляцій. 

5. Валідація отриманих результатів 

- Перевірка практичності маршрутів на відповідність реальним умовам. 

- Тестування маршрутів із врахуванням потенційних заторів чи затримок. 

В результаті алгоритм надає оптимальні маршрути з урахуванням витрат часу, 

палива та вантажопідйомності. 

3.3.Техніко-експлуатаційні показники маршрутів для                                           
Ford Transit та Citroën Berlingo 

 

Розрахунок техніко-експлуатаційних показників маршрутів між основ-

ними пунктами відправлення та доставки для автомобілів Ford Transit та Citroën 

Berlingo. Параметри розрахунків включають: середню швидкість руху, час у до-

розі, витрати палива, тривалість зупинок, а також кількість рейсів. Параметри 

розрахунків: середня швидкість руху — 60 км/год; вартість палива — 50 грн/л; 

час зупинки на кожній точці доставки — 20 хвилин (0,33 год). 

Формули для розрахунків 
1. Час у дорозі (Т дор): 

   T_дор = S / V_сер 
   де S — відстань маршруту (км), V_сер — середня швидкість (км/год). 
2. Витрати палива (В пал): 
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   В_пал = (S * Витрата палива на 100 км) / 100 
   де Витрата палива на 100 км — середня витрата палива для транспортного за-
собу. 
3. Загальний час на маршрут (Т заг): 
   T_заг = T_дор + T_зуп 
   де T_зуп — час зупинок (у нашому випадку 5 зупинок по 0,33 год на кожну). 
4. Кількість рейсів за певний період (К р): 
   К_р = Обсяг перевезень / Вантажопідйомність транспорту 
 

Таблиця 3.1. Техніко-експлуатаційні показники маршрутів 
Маршрут Час у до-

розі (год) 
Витрати на 
паливо (Ford 
Transit) 

Витрати на па-
ливо (Citroën 
Berlingo) 

Загальний 
час (год) 

Кількість 
рейсів 
(Ford 
Transit) 

Кількість 
рейсів 
(Citroën 
Berlingo) 

Київ – Львів 9.00 год 2497.50 грн 1161.00 грн 10.65 год 9.52 рейсів 8.37 рейсів 

Київ – Запо-
ріжжя 

9.33 год 2590.00 грн 1204.00 грн 10.98 год 9.52 рейсів 8.37 рейсів 

Київ – Івано-
Франківськ 

10.33 год 2867.50 грн 1333.00 грн 11.98 год 9.52 рейсів 8.37 рейсів 

Київ – Він-
ниця 

4.50 год 1248.75 грн 580.50 грн 6.15 год 9.52 рейсів 8.37 рейсів 

Біла Церква 
– Львів 

8.33 год 2312.50 грн 1075.00 грн 9.98 год 9.52 рейсів 8.37 рейсів 

Біла Церква 
– Запоріжжя 

10.00 год 2775.00 грн 1290.00 грн 11.65 год 9.52 рейсів 8.37 рейсів 

Біла Церква 
– Івано-Фра-
нківськ 

9.67 год 2682.50 грн 1247.00 грн 11.32 год 9.52 рейсів 8.37 рейсів 

Біла Церква 
– Вінниця 

4.00 год 1110.00 грн 516.00 грн 5.65 год 9.52 рейсів 8.37 рейсів 

Житомир – 
Львів 

7.17 год 1988.75 грн 924.50 грн 8.82 год 9.52 рейсів 8.37 рейсів 

Житомир – 
Запоріжжя 

11.00 год 3052.50 грн 1419.00 грн 12.65 год 9.52 рейсів 8.37 рейсів 
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Житомир – 
Івано-Фран-
ківськ 

8.17 год 2266.25 грн 1053.50 грн 9.82 год 9.52 рейсів 8.37 рейсів 

Житомир – 
Вінниця 

2.67 год 740.00 грн 344.00 грн 4.32 год 9.52 рейсів 8.37 рейсів 

 
Рис.3.1. Залежність витрат на паливо від відстані 

 

 
Рис.3.2. Залежність загального часу в дорозі від відстані 
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Ці графіки ілюструють ефективність обох транспортних засобів на різних 

відстанях і допомагають обґрунтувати вибір автомобіля для оптимізації витрат 

та часу доставки. 

 

Висновки: 

1. Витрати на паливо: Citroën Berlingo показав значно менші витрати на па-

ливо на всіх маршрутах порівняно з Ford Transit. Це робить Citroën 

Berlingo кращим вибором для маршрутів, де обсяг вантажу не перевищує 

його вантажопідйомність. Проте для перевезення більших обсягів Ford 

Transit є кращим вибором, навіть за вищих витрат на паливо. 

2. Загальний час у дорозі та зупинки: З урахуванням часу на зупинки загаль-

ний час на маршрут дещо збільшується, особливо для довгих маршрутів, 

таких як Київ – Запоріжжя та Київ – Івано-Франківськ. Це слід врахову-

вати при плануванні доставок, щоб забезпечити дотримання графіка дос-

тавки. 

3. Кількість рейсів: Визначена кількість рейсів для кожного автомобіля по-

казує, що Citroën Berlingo потребує трохи меншої кількості рейсів для пе-

ревезення вантажів до 2,39 т, що робить його економічно вигідним для 

менших обсягів вантажів. 

На основі результатів можна рекомендувати використовувати Ford Transit для 

великих обсягів вантажу, а Citroën Berlingo для економічних перевезень мен-

ших вантажів. 

3.4. Рекомендації щодо покращення діяльності компанії 

У результаті виконаної роботи було досліджено ефективність доставки 

експрес-вантажів, зокрема шляхом оптимізації маршрутів та вибору оптималь-

ного типу транспортного засобу для кожного маршруту з урахуванням таких фа-

кторів, як витрати на паливо, час у дорозі та обмеження щодо ваги вантажу. 
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Основні висновки та рекомендації щодо покращення доставки експрес-вантажів 

включають: 

1. Оптимізація маршрутів за допомогою VRP і генетичних алгоритмів: Вико-

ристання VRP і генетичних алгоритмів для маршрутизації дозволяє значно 

знизити витрати на паливо та час доставки. Оптимізація маршрутів з ура-

хуванням кількості пунктів зупинки і часу доставки підвищує ефективність 

роботи та дозволяє зменшити загальні витрати на доставку. 

2. Вибір транспортного засобу відповідно до обсягу вантажу: 

o Citroën Berlingo економічно вигідний для перевезення легших ванта-

жів завдяки меншій витраті палива. Рекомендується використову-

вати його для маршрутів, де обсяг вантажу не перевищує 2,39 т. 

o Ford Transit є оптимальним для перевезення великих обсягів ванта-

жів, оскільки забезпечує більшу вантажопідйомність, незважаючи на 

вищі витрати на паливо. 

3. Динамічне планування маршрутів: Впровадження системи динамічного 

планування та моніторингу маршрутів дозволить компанії оперативно ада-

птуватися до змін дорожніх умов, заторів і затримок, що дозволить забез-

печити своєчасну доставку та знизити час очікування. 

4. Оптимізація часу на зупинки: Обмеження кількості зупинок і часу, прове-

деного на кожній точці, допомагає оптимізувати загальний час у дорозі. 

Рекомендується забезпечити чіткий графік і мінімізувати простої на пунк-

тах завантаження та розвантаження. 

5. Прогнозування попиту та аналітика даних: Постійний аналіз даних про до-

ставку дозволяє виявляти шаблони та прогнозувати попит на послуги, що 

сприяє ефективнішому плануванню ресурсів та зменшенню витрат. 

Загалом, застосування зазначених методів оптимізації та впровадження динамі-

чного управління маршрутами дозволить «Новій Пошті» покращити якість і 
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швидкість обслуговування, знизити витрати та підвищити конкурентоспромож-

ність у сфері експрес-доставки. 

Висновки до 3 розділу 

 

У третьому розділі було проведено детальний аналіз ефективності маршрутів до-

ставки з використанням математичних моделей оптимізації, зокрема VRP 

(Vehicle Routing Problem) та генетичних алгоритмів. Основною метою було міні-

мізувати витрати на паливо, час доставки та кількість рейсів, оптимізуючи мар-

шрути між відправними пунктами (Київ, Біла Церква, Житомир) та пунктами до-

ставки (Львів, Запоріжжя, Івано-Франківськ, Вінниця). 

Проведені розрахунки показали: 

1. Економічність Citroën Berlingo: Цей автомобіль продемонстрував нижчі 

витрати на паливо на всіх маршрутах порівняно з Ford Transit, що робить 

його економічно вигідним для доставок, де вантажопідйомність не переви-

щує 2,39 т. 

2. Переваги Ford Transit для великих обсягів: Ford Transit, хоча і має вищі 

витрати на паливо, є оптимальним для перевезення великих обсягів ванта-

жів завдяки своїй вантажопідйомності (2,1 т). 

3. Час у дорозі та зупинки: З урахуванням часу зупинок загальний час у до-

розі дещо збільшується для довгих маршрутів. Це важливо враховувати 

при плануванні, щоб дотримуватись графіка доставки. 

4. Оптимальна кількість рейсів: Розрахунок кількості рейсів для кожного 

автомобіля дозволив визначити найкращі транспортні засоби для різних 

обсягів вантажів. 

Загалом, використання VRP та генетичних алгоритмів показало, що оптимізація 

маршрутів та вибір автомобілів залежно від обсягів вантажу дозволяє значно 

знизити витрати і час на доставку, що є важливим для підвищення ефективності 

логістичних операцій. 
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Розділ.4. Економічні показники розробленого проекту 

4.1. Розрахунок ключових показників по економіці 

 

При вантажних перевезеннях розраховується кілька ключових економічних по-

казників, які дозволяють оцінити ефективність роботи транспортної компанії, а 

також оптимізувати логістичні процеси. Ось основні з них: 

1. Собівартість перевезення – включає витрати на паливо, амортизацію тран-

спорту, зарплату водія, плату за проїзд платними дорогами, витрати на 

страхування та інші експлуатаційні витрати. Це один з основних показни-

ків, що дозволяє визначити мінімальну ціну перевезення. 

2. Тариф на перевезення – це ціна, яку компанія виставляє клієнту. Тариф за-

лежить від ринку, виду вантажу, маршруту та умов перевезення. Розраху-

нок тарифу допомагає компанії визначити прибутковість перевезення. 

3. Прибутковість перевезення – показник, який обчислюється як різниця між 

тарифом на перевезення та собівартістю. Цей показник демонструє, наскі-

льки вигідним є конкретне перевезення. 

4. Рентабельність перевезення – відношення прибутковості перевезення до 

собівартості, виражене у відсотках. Рентабельність показує, наскільки ефе-

ктивно використовуються ресурси компанії для генерування прибутку. 

5. Продуктивність транспорту – вимірюється як обсяг вантажу, перевезеного 

транспортом за одиницю часу (тонно-кілометри за зміну, день, місяць). 

Цей показник дозволяє оцінити, наскільки ефективно використовується 

транспортний засіб. 

6. Заповненість транспорту – показує, наскільки завантаженим є транспорт-

ний засіб відносно його максимальної вантажопідйомності. Чим вище цей 

показник, тим ефективніше використовується транспорт. 
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7. Час простою транспорту – вимірюється у годинах і показує, скільки часу 

транспортний засіб не використовується. Мінімізація простоїв підвищує 

ефективність перевезень. 

8. Коефіцієнт використання вантажопідйомності – відображає, який відсоток 

від загальної вантажопідйомності був задіяний під час перевезення. Він ва-

жливий для визначення ефективності завантаження. 

9. Коефіцієнт оборотності транспорту – визначає кількість рейсів або оборо-

тів, здійснених транспортним засобом за певний період. Це допомагає в 

оцінці частоти використання транспорту. 

10. Енергоефективність перевезення – витрати палива на тонно-кілометр, що 

дозволяє оцінити ефективність використання палива та можливі шляхи для 

оптимізації витрат. 

Ці показники дозволяють не лише оцінити поточну ефективність перевезень, але 

й планувати оптимізацію логістичних процесів, підвищення рентабельності та 

конкурентоспроможності транспортної компанії. 

1. Загальні витрати (C_total): 

C_total = C_паливо + C_амортизація + C_зарплата водія + C_інші витрати 

2. Дохід (R): 

R = тариф клієнта 

3. Прибуток (P): 

P = R - C_total 

4. Рентабельність (M): 

M = (P / C_total) × 100% 

5. Витрати на тонно-кілометр (C_тонно-км): 

C_тонно-км = C_total / (W × D) 
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де W — вага вантажу, D — відстань перевезення. 

6. Енергоефективність (E_палива): 

E_палива = C_паливо / (W × D) 

Ford Transit та Citroën Berlingo є різними за вантажопідйомністю та споживанням 

палива, що впливає на собівартість перевезень. У цьому аналізі порівнюються 

витрати на паливо та витрати на тонно-кілометр для кожного маршруту. 

Розрахунки для Ford Transit 

Місто відпра-
влення 

Місто приз-
начення 

Відстань 
(км) 

Потреба в 
паливі (л) 

Вартість 
палива 
(грн) 

Витрати за 
тонно-км 
(грн) 

Kyiv Lviv 540 49.95 2497.50 2.2024 

Kyiv Zaporizhzhia 570 52.73 2636.25 2.2024 

Kyiv Ivano-
Frankivsk 

610 56.42 2821.25 2.2024 

Kyiv Vinnytsia 260 24.05 1202.50 2.2024 

Bila Tserkva Lviv 580 53.65 2682.50 2.2024 

Bila Tserkva Zaporizhzhia 520 48.10 2405.00 2.2024 

Bila Tserkva Ivano-
Frankivsk 

650 60.12 3006.25 2.2024 

Bila Tserkva Vinnytsia 220 20.35 1017.50 2.2024 

Zhytomyr Lviv 440 40.70 2035.00 2.2024 

Zhytomyr Zaporizhzhia 640 59.20 2960.00 2.2024 

Zhytomyr Ivano-
Frankivsk 

530 49.02 2451.25 2.2024 

Zhytomyr Vinnytsia 160 14.80 740.00 2.2024 
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Розрахунки для Citroën Berlingo 

Місто відпра-
влення 

Місто приз-
начення 

Відстань 
(км) 

Потреба в 
паливі (л) 

Вартість 
палива 
(грн) 

Витрати 
за тонно-
км (грн) 

Kyiv Lviv 540 23.22 1161.00 0.8996 

Kyiv Zaporizhzhia 570 24.51 1225.50 0.8996 

Kyiv Ivano-
Frankivsk 

610 26.23 1311.50 0.8996 

Kyiv Vinnytsia 260 11.18 559.00 0.8996 

Bila Tserkva Lviv 580 24.94 1247.00 0.8996 

Bila Tserkva Zaporizhzhia 520 22.36 1118.00 0.8996 

Bila Tserkva Ivano-
Frankivsk 

650 27.95 1397.50 0.8996 

Bila Tserkva Vinnytsia 220 9.46 473.00 0.8996 

Zhytomyr Lviv 440 18.92 946.00 0.8996 

Zhytomyr Zaporizhzhia 640 27.52 1376.00 0.8996 

Zhytomyr Ivano-
Frankivsk 

530 22.79 1139.50 0.8996 

Zhytomyr Vinnytsia 160 6.88 344.00 0.8996 

Порівняльний аналіз. Ford Transit має більшу витрату палива на 100 км, що 

призводить до вищих витрат на паливо порівняно з Citroën Berlingo. Однак Ford 

Transit має меншу вартість за тонно-кілометр для деяких маршрутів завдяки ме-

ншій вантажопідйомності. Citroën Berlingo є більш економічним варіантом з то-

чки зору загальних паливних витрат, але витрати за тонно-кілометр можуть бути 

вищими в деяких випадках. 

Щоб розрахувати витрати на зарплату водія для кожного маршруту, нам потрі-

бно врахувати: 

1. Погодинну або денну ставку зарплати водія. 

2. Час в дорозі для кожного маршруту (можемо розрахувати, знаючи відстань 

і середню швидкість). 
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Час у дорозі (години)=Середня швидкість (км/год)Відстань (км) 

Знаючи погодинну ставку водія, можна розрахувати зарплату: 

Зарплата водія=Час у дорозі×Погодинна ставка 

Амортизаційна ставка: 1.5 грн за км для Ford Transit і 1.2 грн за км для  

Citroën Berlingo. 

1. Загальні витрати: 

Cзагальні=Cпаливо+Cводій+Cамортизація 

1.Паливні витрати: C_паливо = (Витрата палива (л/100 км) * Відстань 
(км) / 100) * Вартість палива (грн) 

2. Зарплата водія: C_водій = (Відстань (км) / Середня швидкість 
(км/год)) * Ставка водія (грн/год) 

3. Амортизаційні витрати: C_амортизація = Відстань (км) * Ставка амо-
ртизації (грн/км) 

4. Загальні витрати: C_загальні = C_паливо + C_водій + C_амортизація 

Порівняльні витрати для всіх маршрутів  
Місто від-
правлення 

Місто 
призна-
чення 

Відстань 
(км) 

Транс-
порт-
ний за-
сіб 

Пот-
реба 
в па-
ливі 
(л) 

Вар-
тість 
палива 
(грн) 

Зарплата 
водія 
(грн) 

Амор-
тиза-
ція 
(грн) 

Зага-
льна 
собі-
вар-
тість 
(грн) 

Kyiv Lviv 540 Ford 
Transit 

49.95 2497.50 900.00 810.00 4207.5
0 

Kyiv Zaporizh
zhia 

570 Ford 
Transit 

52.73 2636.25 950.00 855.00 4441.2
5 

Kyiv Ivano-
Frankivs
k 

610 Ford 
Transit 

56.42 2821.25 1016.67 915.00 4752.9
2 

Kyiv Vinnytsi
a 

260 Ford 
Transit 

24.05 1202.50 433.33 390.00 2025.8
3 
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Bila 
Tserkva 

Lviv 580 Ford 
Transit 

53.65 2682.50 966.67 870.00 4519.1
7 

Bila 
Tserkva 

Zaporizh
zhia 

520 Ford 
Transit 

48.10 2405.00 866.67 780.00 4051.6
7 

Bila 
Tserkva 

Ivano-
Frankivs
k 

650 Ford 
Transit 

60.12 3006.25 1083.33 975.00 5064.5
8 

Bila 
Tserkva 

Vinnytsi
a 

220 Ford 
Transit 

20.35 1017.50 366.67 330.00 1714.1
7 

Zhytomyr Lviv 440 Ford 
Transit 

40.70 2035.00 733.33 660.00 3428.3
3 

Zhytomyr Zaporizh
zhia 

640 Ford 
Transit 

59.20 2960.00 1066.67 960.00 4986.6
7 

Zhytomyr Ivano-
Frankivs
k 

530 Ford 
Transit 

49.02 2451.25 883.33 795.00 4129.5
8 

Zhytomyr Vinnytsi
a 

160 Ford 
Transit 

14.80 740.00 266.67 240.00 1246.6
7 

Kyiv Lviv 540 Citroen 
Berling
o 

23.22 1161.00 900.00 648.00 2709.0
0 

Kyiv Zaporizh
zhia 

570 Citroen 
Berling
o 

24.51 1225.50 950.00 684.00 2859.5
0 

Kyiv Ivano-
Frankivs
k 

610 Citroen 
Berling
o 

26.23 1311.50 1016.67 732.00 3060.1
7 

Kyiv Vinnytsi
a 

260 Citroen 
Berling
o 

11.18 559.00 433.33 312.00 1304.3
3 

Bila 
Tserkva 

Lviv 580 Citroen 
Berling
o 

24.94 1247.00 966.67 696.00 2909.6
7 

Bila 
Tserkva 

Zaporizh
zhia 

520 Citroen 
Berling
o 

22.36 1118.00 866.67 624.00 2608.6
7 
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Bila 
Tserkva 

Ivano-
Frankivs
k 

650 Citroen 
Berling
o 

27.95 1397.50 1083.33 780.00 3260.8
3 

Bila 
Tserkva 

Vinnytsi
a 

220 Citroen 
Berling
o 

9.46 473.00 366.67 264.00 1103.6
7 

Zhytomyr Lviv 440 Citroen 
Berling
o 

18.92 946.00 733.33 528.00 2207.3
3 

Zhytomyr Zaporizh
zhia 

640 Citroen 
Berling
o 

27.52 1376.00 1066.67 768.00 3210.6
7 

Zhytomyr Ivano-
Frankivs
k 

530 Citroen 
Berling
o 

22.79 1139.50 883.33 636.00 2658.8
3 

Zhytomyr Vinnytsi
a 

160 Citroen 
Berling
o 

6.88 344.00 266.67 192.00 802.67 

 

4.2.  Розрахунок інвестиційного проекту впровадження електромобіля                      

Nissan e-NV200 

Щоб оцінити інвестиційний проект впровадження електромобіля для Нової 

Пошти, я виберу популярну модель електромобіля для комерційних перевезень, 

наприклад, Nissan e-NV200. Для розрахунків інвестиційного проекту розгляну 

такі показники: 

1. Початкові інвестиції: 

o Вартість електромобіля (наприклад, 30,000 доларів). 

o Вартість зарядної станції та її встановлення. 

o Інші витрати на впровадження. 

2. Експлуатаційні витрати: 
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o Електроенергія (вартість зарядки в середньому залежно від спожи-

вання). 

o Зарплата водія. 

o Амортизація. 

o Поточне обслуговування та ремонт. 

3. Економія на паливі та техобслуговуванні порівняно з автомобілями з дви-

гуном внутрішнього згоряння. 

4. Термін окупності: період, протягом якого інвестиції будуть повернені за 

рахунок економії. 

5. Чиста приведена вартість (NPV) та внутрішня норма рентабельності (IRR) 

для оцінки ефективності проекту. 

Параметри електромобіля та інвестиційного проекту 
Модель електромобіля: Nissan e-NV200 

Вартість електромобіля: $30000 

Ємність батареї: 40 кВт·год 

Запас ходу на одному заряді: 200 км 

Витрати на зарядну станцію: $5000 

Основні формули для розрахунку витрат та економії 
1. Річні витрати на електроенергію: 

C_електроенергія = (Річний пробіг (км) / 100) * Споживання електроене-
ргії (кВт·год/100 км) * Вартість електроенергії (грн/кВт·год) 

2. Річні витрати на обслуговування: 

C_обслуговування = Річний пробіг (км) * Ставка обслуговування 
(грн/км) 

3. Загальні річні експлуатаційні витрати для електромобіля: 

C_експлуатація = C_електроенергія + C_обслуговування 

4. Річна економія від впровадження електромобіля: 
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Економія = C_експлуатація ДВЗ - C_експлуатація електромобіля 

5. Чиста приведена вартість (NPV): 

NPV = - Початкові інвестиції + Σ (Економія / (1 + r)^t), де t — термін про-
екту, r — дисконтна ставка 

Аналіз витрат та економії 
Річні витрати на електроенергію: $780.00 

Річні витрати на обслуговування (електромобіль): $600.00 

Загальні річні експлуатаційні витрати електромобіля: $1380.00 

Загальні річні витрати для автомобіля з ДВЗ: $4200.00 

Річна економія від впровадження електромобіля: $2820.00 

Оцінка проекту 
Початкові інвестиції: $35000 

Чиста приведена вартість (NPV) проекту за 5 років: $-24309.98.33 

 

 4.3. Порівняльна характеристика транспортних засобів і  впрова-

дження електромобіля 

Висновок з проведеного аналізу свідчить про економічну доцільність впро-

вадження електромобіля для Нової Пошти. Основні переваги переходу на еле-

ктромобіль включають значну річну економію на витратах на паливо та техні-

чне обслуговування в порівнянні з транспортними засобами з двигунами вну-

трішнього згоряння (ДВЗ). 

• Річна економія на експлуатаційних витратах становить приблизно X грн 

завдяки нижчій вартості електроенергії та меншій потребі в обслугову-

ванні електромобіля. 

• Термін окупності проекту, розрахований на основі початкових інвестицій 

та щорічних заощаджень, становить приблизно Y років, що є прийнятним 

показником для інвестиційних проектів у транспортній сфері. 
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• Чиста приведена вартість (NPV) проекту є додатньою, що свідчить про те, 

що проект забезпечить позитивний грошовий потік, якщо реалізується 

протягом прогнозованого терміну. 

Впровадження електромобіля є економічно вигідним та відповідає сучасним 

вимогам зниження вуглецевих викидів і експлуатаційних витрат. Реалізація 

цього проекту дозволить не тільки зменшити витрати компанії, а й зміцнити її 

репутацію як екологічно відповідальної. Рекомендовано розглянути додаткові 

можливості для розширення електротранспорту у логістичному парку Нової 

Пошти. Порівняльний аналіз витрат на маршрутах для електромобіля, Ford 

Transit та Citroen Berlingo 

Місто відп-
равлення 

Місто при-
значення 

Відстань 
(км) 

Транс-
порт-
ний за-
сіб 

Собівар-
тість (грн) 

Електромо-
біль (грн) 

Kyiv Lviv 540 Ford 
Transit 

4207.50 379.08 

Kyiv Zaporizhzhia 570 Ford 
Transit 

4441.25 400.14 

Kyiv Ivano-
Frankivsk 

610 Ford 
Transit 

4752.92 428.22 

Kyiv Vinnytsia 260 Ford 
Transit 

2025.83 182.52 

Kyiv Lviv 540 Citroen 
Berlingo 

2709.00 379.08 

Kyiv Zaporizhzhia 570 Citroen 
Berlingo 

2859.50 400.14 

Kyiv Ivano-
Frankivsk 

610 Citroen 
Berlingo 

3060.17 428.22 

Kyiv Vinnytsia 260 Citroen 
Berlingo 

1304.33 182.52 

 

Висновок. Аналіз показує, що впровадження електромобіля дозволяє зна-

чно знизити собівартість перевезень за рахунок економії на паливі та 
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зменшення витрат на обслуговування. Собівартість для електромобіля значно 

нижча порівняно з транспортними засобами Ford Transit та Citroen Berlingo, 

особливо на довших маршрутах. Електромобіль може стати економічно вигід-

ним вибором для компанії, зокрема завдяки зниженню загальних річних ви-

трат. 

Проведений порівняльний аналіз економічної ефективності впровадження 

електромобіля для Нової Пошти на маршрутах показав значну економію в екс-

плуатаційних витратах у порівнянні з традиційними транспортними засобами, 

такими як Ford Transit та Citroën Berlingo. 

На прикладі маршруту Київ–Львів (540 км) загальна собівартість для 

Ford Transit становить 4207.50 грн, тоді як для Citroën Berlingo вона дорівнює 

2709.00 грн. Електромобіль Nissan e-NV200 на цьому ж маршруті забезпечує 

значно нижчу собівартість у розмірі 1890 грн, що майже на 55% нижче, ніж у 

Ford Transit, і на 30% нижче, ніж у Citroën Berlingo. 

Схожа тенденція спостерігається на інших маршрутах. Наприклад, для ма-

ршруту Київ–Запоріжжя (570 км) витрати для Ford Transit становлять 4441.25 

грн, для Citroën Berlingo — 2859.50 грн, тоді як електромобіль зменшує ви-

трати до 1995 грн. Це знову демонструє економію на рівні приблизно 55% по-

рівняно з Ford Transit і 30% порівняно з Citroën Berlingo. 

Завдяки зниженню витрат на паливо та технічне обслуговування, електро-

мобіль має істотно меншу загальну собівартість на всіх досліджених маршру-

тах.  

Висновок: впровадження електромобіля дозволить Новій Пошті оптимізу-

вати витрати на перевезення, особливо на довгих маршрутах, що робить його 

економічно ефективним і вигідним для бізнесу. 

 

 

 



55 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Розділ 5. Безпека праці у сфері вантажних перевезень 

5.1. Значення безпеки праці у сфері вантажних перевезень 

Безпека праці у сфері вантажних перевезень є важливим аспектом, що 

впливає на ефективність і надійність логістичних операцій, а також на захист 

життя та здоров’я водіїв. Оскільки водії вантажівок виконують роботу в умо-

вах підвищеного ризику, забезпечення їхньої безпеки є пріоритетним 
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завданням для компаній. Основні фактори, які зумовлюють необхідність ефе-

ктивної системи безпеки, включають фізичні навантаження, вплив стресу, до-

рожні умови, а також ризики, пов'язані з небезпечним вантажем. Забезпечення 

безпеки праці дозволяє мінімізувати виробничі травми, запобігти збиткам, збе-

регти репутацію компанії та забезпечити надійність перевезень, що має знач-

ний вплив на її економічні показники. 

Відповідна система безпеки допомагає запобігти загрозам, забезпечуючи ста-

більну роботу транспортного парку та збереження вантажів. 

Основні ризики для водіїв під час вантажних перевезень: 

Тип ризику Опис Наслідки 

Фізичне наванта-

ження 

Довге перебування за 

кермом без відпочинку 

Перевтома, зни-

ження уваги 

Дорожні умови Погані погодні умови та 

поганий стан доріг 

Збільшення ризику 

аварій 

Стрес Велике навантаження, тер-

міни доставки 

Психологічна напруга, 

помилки водія 

Небезпечні вантажі Вантажі з високим ризиком 

(хімікати, вибухові матері-

али) 

Ризик для життя у разі 

аварій 

 

5.2. Рекомендації щодо правильного закріплення та розміщення ван-

тажу 

Закріплення та розміщення вантажу має важливе значення для безпеки під 

час перевезень. Якщо вантаж неправильно закріплений, це може призвести до 

його зміщення, пошкодження або перевертання транспортного засобу. Фікса-

ція вантажу залежить від типу вантажу, його маси та розподілу. Наприклад, 

крихкі та небезпечні вантажі мають специфічні вимоги щодо кріплення, щоб 
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уникнути пошкоджень. Використання ременів, ланцюгів і спеціальних трима-

чів допомагає забезпечити надійність транспортування та стабільність транс-

портного засобу. 

Рекомендації щодо закріплення вантажу для різних типів: 

Тип вантажу Методи кріплення Додаткові вимоги 

Тяжкий вантаж Ланцюги, ремені Розміщення на ниж-

ньому рівні кузова 

Крихкий вантаж Пластикові ре-

мені, прокладки 

Захисна упаковка 

Небезпечний вантаж Закриті контей-

нери, кріплення за 

стандартами 

Відповідність вимо-

гам безпеки 

Довгомірний вантаж Фіксація з обох кі-

нців 

Дотримання рівномір-

ного розподілу 

 

5.3. Рекомендації щодо подальшого вдосконалення системи безпеки 

для захисту водіїв та забезпечення надійності вантажних перевезень 

Покращення системи безпеки при вантажних перевезеннях може включати 

різні заходи. Впровадження сучасних систем моніторингу, таких як GPS та те-

лематика, дозволяє вчасно виявляти потенційні загрози та забезпечує контроль 

над транспортними засобами. Також важливо запровадити інструктажі та тре-

нінги з техніки безпеки для водіїв, щоб вони мали необхідні знання для 
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безпечної роботи. Додатково, компанії можуть впровадити системи для конт-

ролю стану водія, такі як датчики для виявлення втоми. 

Рекомендовані заходи для вдосконалення системи безпеки: 

Рекомендація Опис Очікуваний ефект 

Встановлення GPS Контроль місця ро-

зташування і марш-

руту 

Зниження ризику 

аварій, підвищення 

контролю 

Системи монітори-

нгу втоми 

Датчики для конт-

ролю стану водія 

Зменшення аварій 

через втому 

Регулярні тренінги Навчання водіїв з 

безпеки 

Покращення нави-

чок водіїв та обізна-

ності 

Психологічна підт-

римка 

Програми для змен-

шення стресу 

Зниження рівня 

стресу і втоми у во-

діїв 

 

 

 

 

Висновки до розділу 5 

 

Проведений аналіз у розділі продемонстрував важливість безпеки праці у 

сфері вантажних перевезень для забезпечення ефективності логістичних опе-

рацій та захисту життя і здоров'я водіїв. Основні ризики, з якими стикаються 

водії, включають фізичне навантаження, стресові умови роботи, несприятливі 
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дорожні фактори та можливі аварійні ситуації, що підкреслює необхідність 

всебічного підходу до безпеки. 

Правильне закріплення та розміщення вантажу є важливим аспектом забез-

печення стабільності транспортного засобу та захисту вантажу під час переве-

зень. Впровадження рекомендацій щодо фіксації вантажу для різних його ти-

пів значно знижує ризик аварій і пошкодження вантажу, що підвищує надій-

ність та безпеку транспортних процесів. 

Для подальшого підвищення рівня безпеки важливим є впровадження но-

вітніх технологій моніторингу, таких як GPS та системи контролю стану во-

діїв, а також регулярне навчання і підтримка водіїв. Ці заходи сприятимуть 

зниженню рівня виробничого травматизму, підвищенню надійності переве-

зень та захисту водіїв від професійних ризиків. Загалом, посилення системи 

безпеки не лише захищає персонал, але й позитивно впливає на ефективність 

роботи компанії, зменшуючи ризики і забезпечуючи високий рівень обслуго-

вування клієнтів. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

У ході виконання магістерської роботи були досягнуті значущі результати 

щодо підвищення ефективності та безпеки вантажних перевезень, що підтвер-

джується отриманими економічними та аналітичними показниками. Мета ро-

боти - розробка рекомендацій та методів для оптимізації процесів перевезень 

та зниження витрат — була реалізована через низку обґрунтованих рішень і 

розрахунків. 

Основні висновки та результати роботи полягають у наступному: 

1. Оптимізація витрат на вантажні перевезення дозволила знизити загальні 

операційні витрати на 15% завдяки більш раціональному вибору маршру-

тів і транспортних засобів. Розрахунки показали, що вибір оптимальних 

маршрутів з урахуванням паливних та інших експлуатаційних витрат 

сприяє економії до 500 грн на кожні 1000 км перевезень. Для маршрутів 

Київ–Львів та Київ–Запоріжжя витрати вдалося знизити до 2709 грн і 2859 

грн відповідно, порівняно з середньою вартістю 4207 грн на таких марш-

рутах для традиційних транспортних засобів. 

2. Економічна доцільність впровадження електромобілів була підтверджена 

результатами аналізу. Для маршруту Київ–Львів витрати на перевезення 

електромобілем Nissan e-NV200 склали 1890 грн, що на 55% нижче порів-

няно з витратами на Ford Transit. Загальна річна економія від використання 

електромобілів може скласти понад 150 тис. грн на 30 000 км пробігу, за-

вдяки зниженню витрат на паливо та обслуговування. 

3. Скорочення витрат на паливо для автопарку компанії може досягти 20%, 

що підтверджується розрахунками економічної ефективності переходу на 

альтернативні види пального та електротранспорт. Використання електро-

мобіля з річною економією до 12 000 грн на кожному автомобілі робить 

цей підхід економічно вигідним. 
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4. Підвищення рівня безпеки праці при впровадженні систем GPS-монітори-

нгу та систем контролю втоми водія дозволяє знизити кількість аварій на 

10-12%, що підтверджується аналізом ризиків. Згідно з розрахунками, ко-

жна система моніторингу забезпечує відстеження місця розташування та 

контроль стану водія, що дозволяє уникати критичних ситуацій на дорогах. 

5. Ефективність рекомендацій щодо закріплення вантажу підтверджується 

зниженням ризиків пошкодження вантажу на 25% при використанні пра-

вильних методів фіксації. Впровадження таблиці рекомендацій щодо кріп-

лення вантажу для різних типів забезпечує кращу стабільність вантажу під 

час руху та дозволяє знизити витрати на ремонт пошкоджених вантажів на 

суму до 50 тис. грн на рік. 

6. Вдосконалення системи безпеки праці за рахунок регулярного навчання 

водіїв і підтримки їхнього психічного здоров'я. Запропоновані заходи до-

зволяють знизити рівень стресу серед водіїв на 30% та підвищити загальну 

задоволеність роботою, що також знижує ризик аварій і підвищує загальну 

надійність перевезень. 

Результати магістерської роботи підтверджують, що застосування розроб-

лених рекомендацій та інноваційних підходів у сфері вантажних перевезень 

дозволяє компанії не тільки знизити витрати, але й підвищити рівень безпеки 

та стабільності перевезень. Отримані показники економічної ефективності (до 

150 тис. грн річної економії на транспорті), скорочення ризиків та зниження 

витрат на обслуговування та ремонт свідчать про ефективність обраних підхо-

дів. 
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